



# 生死的學問

◎ 摘至美國忠恕道院文宣

人是聖賢仙佛的種子  
人人皆可修成聖賢仙佛

俗語說：「一樣生百樣死。」可見對於生是無法做主，但是對於百樣死可以選擇，如何選？孟子說：「善吾之生，乃所以善吾之死也。」在世時，就要善於安排，多做善事，善養其德性。孔夫子說：「君子疾沒世而名不稱焉。」虎死留皮，人死留名。所以人歿世時，死得光明磊落亦是死，死得不甘不願亦是死。

故對於死，有重如泰山，有輕如鴻毛。重如泰山者，在世行功立德，施捨喜做善事，將此假體奉獻給上天大眾做聖事。捨身辦道，借此假體修真，如此行功立德，故重如泰山。輕如鴻毛者，在世只為名利著想而自私自利，不願行功立德做善事，草草過了一生；有的為著享受，冒著生命搶劫財物，錢尚未用完就被判

刑槍決，這就是輕如鴻毛。又如岳飛，生為忠臣，死後為忠神，人人恭敬，且萬古留芳。秦檜生為奸臣，死後墮落深淵，遺臭萬年。在杭州西湖岳飛墓前有對聯曰：「青山有幸埋忠骨，白鐵無辜鑄佞人。」白鐵造成秦檜的形像跪地供人打罵，時人很怨恨他，都想吃他的肉，啃他的骨，所以用麵粉做成成人形，再用油炸來吃以消恨，名稱為「油炸檜」，如此人生過程，實有天淵之別也。

現代文明最大茫昧，在於僅鼓動生的熱狂，卻獨缺面對死的智慧。不管人多用心盡力，多尖端突破，依舊逃不開死亡的陰影，從什麼都有掉落到什麼都沒有幻滅之境。「死」終於迫使「生」成為荒謬。

眼睛一開 樣樣是您的  
眼睛一閉 哪樣是您的